


Nou model energètic per Catalunya
Transició energètica



Introducció. Quin embolic!

LA DIFERÈNCIA ENTRE ENERGIA PRIMÀRIA I FINAL

ENERGIA 
PRIMÀRIA

ENERGIA 
FINAL

Notas del ponente
Notas de la presentación
Per entendre algunes coses de les que parlarem i no us desespereu llegint el document informatiu, molt ràpidament expliquem la diferent 



Introducció. Quin embolic!

LA DIFERÈNCIA ENTRE POTÈNCIA I ENERGIA

Una central nuclear:
1 GW (potència)
>4 M€/MW (cost)
7.400 GWh/any (energia)

Energia eòlica:
1 GW (potència)
1,1 M€/MW (cost)
2.500 GWh/any (energia)

Solar fotovoltaica:
1 GW (potència)
0,75 M€/MW (cost)
1.700 GWh/any (energia)

Notas del ponente
Notas de la presentación
Ara us acaben d'explicar el model actual basat en combustibles fòssils

La qüestió és, perquè volem i hem de canviar aquest model energètic? 
Car: 8.700M€/any
Contaminant: Gasos efecte hivernacle, canvi climàtic, contaminació ciutats
Depenent de l'exterior (guerra Ucraïna, volatilitat i preus alts)

Tot el consum actual de petroli i gas, per tant, s’ha de reduir i ha de passar a renovable. Perquè?
Barat: dependència es redueix fins a 650 M€
Net: 0 emissions 
Sobirania energètica




Introducció. Quin embolic!
LA DIFERÈNCIA ENTRE POTÈNCIA I ENERGIA

Nuclear Eòlica Solar Fotovoltaica

Potència (GW) 1

Energia produïda 
(GWh/any) 7.400 2.500 1.700

Cost (M€/MW) > 4 1,1 0,75

Notas del ponente
Notas de la presentación
Ara us acaben d'explicar el model actual basat en combustibles fòssils

La qüestió és, perquè volem i hem de canviar aquest model energètic? 
Car: 8.700M€/any
Contaminant: Gasos efecte hivernacle, canvi climàtic, contaminació ciutats
Depenent de l'exterior (guerra Ucraïna, volatilitat i preus alts)

Tot el consum actual de petroli i gas, per tant, s’ha de reduir i ha de passar a renovable. Perquè?
Barat: dependència es redueix fins a 650 M€
Net: 0 emissions 
Sobirania energètica




Competències en energia
Existeixen normes internacionals i europees que orienten les polítiques de
canvi climàtic i energia, com el Pacte Verd Europeu, amb l’objectiu de reduir
les emissions netes de Gasos amb Efecte d’Hivernacle (GEH) com a mínim un
55% el 2030 i assolir la descarbonització el 2050.

Arribar a aquest objectiu implica canvis dràstics en les polítiques
energètiques.

En l’àmbit estatal, el Plan Nacional Integrado de Energía y Clima també
planifica les polítiques per a desenvolupar aquesta transició energètica.

L'energia és una competència compartida amb l'Estat espanyol.



Car, contaminant i amb dependència exterior
L’actual model energètic
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8.700M€



exterior
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L’actual model energètic

Contaminant i amb fort 
impacte ambiental 

73% emissions > Energia

Notas del ponente
Notas de la presentación
Ara us acaben d'explicar el model actual basat en combustibles fòssils

La qüestió és, perquè volem i hem de canviar aquest model energètic? 
Car: 8.700M€/any
Contaminant: Gasos efecte hivernacle, contaminació ciutats
Depenent de l'exterior (guerra Ucraïna, volatilitat i preus alts)

Tot el consum actual de petroli i gas, per tant, s’ha de reduir i ha de passar a renovable. Perquè?
Barat: dependència es redueix fins a 650 M€
Net: 0 emissions 
Sobirania energètica




Barat, net, sobirà i... molt 
més!

El nou model energètic



Barat(€
)

650M€



INVERSIÓ MODEL 
ENERGÈTIC

84.361 M€
10 anys retorn
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Escenari de Referència Escenari Objectiu

Emissions de CO2 degudes a l’energia

2017 2050

1,2%

33,0%

0,2%
38,1%

2,1%
2,5%

0,5%

22,4%

Combustibles fòssils Solar fotovoltaica
Solar termoelèctrica Eòlica
Hidràulica Biomassa
Solar tèrmica Combustibles renovables

Consum d'energia primària1 per formes d’energia

0,7%

36,9%

25,7%

29,3%
5,9%

1,5%

Altres no renovables Petroli
Gas natural Energia nuclear
Energies renovables Energia elèctrica

NE
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El nou model energètic

EFICIEN
T

Notas del ponente
Notas de la presentación
Ara us acaben d'explicar el model actual basat en combustibles fòssils

La qüestió és, perquè volem i hem de canviar aquest model energètic? 
Car: 8.700M€/any
Contaminant: Gasos efecte hivernacle, contaminació ciutats
Depenent de l'exterior (guerra Ucraïna, volatilitat i preus alts)

Tot el consum actual de petroli i gas, per tant, s’ha de reduir i ha de passar a renovable. Perquè?
Barat: dependència es redueix fins a 650 M€
Net: 0 emissions 
Sobirania energètica
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EL MODEL: LA PROENCAT 2050

LA PROSPECTIVA ENERGÈTICA DE CATALUNYA a l’horitzó 2050, ha demostrat que el
model català és viable tècnica i econòmicament. És l’únic model que compleix amb els
12 principis que emanen de la llei de canvi climàtic i que es resumeixen en:
1. assegurar el subministrament d’energia net, 2. a un preu competitiu per famílies i
empreses i 3. ocupant la mínima superfície de territori.

Com?
Desplegant 20 estratègies al màxim nivell i de forma coordinada. Per exemple:

1. Electrificació de la demanda
2. Construcció eficient i rehabilitació energètica d’edificis
3. Mobilitat elèctrica i eficient
4. Implantació d'energies renovables (en edificis i a terra)



ELECTRIFICACIÓ
Per acomplir els objectius energètics i climàtics caldrà molta 
electrificació de la demanda:

- Mobilitat (vehicles)
- Climatització dels edificis (bomba de calor)
- Indústria



REHABILITACIÓ ENERGÈTICA
L’any 2050 pràcticament el 60% dels habitatges seran 

nous o sotmesos a una rehabilitació profunda.



MOBILITAT 
ELÈCTRICAReducció de la mobilitat:

• Ús més racional dels vehicles privats i major ús dels vehicles 
compartits.

• Transport públic col·lectiu
• Transport de mercaderies per ferrocarril

Electrificació:
• Electrificació dels vehicles
• Desenvolupament 

d’infraestructura de recàrrega



ENERGIES RENOVABLES
Autoconsum i instal·lacions fotovoltaiques en edificis 

Ja tenim 100.000 instal·lacions fotovoltaiques d’autoconsum (1,1 GW).
Aprofitant el 60% de les teulades podrem multiplicar per 10 la potència actual (11,1 

GW).
T l i  l    l  ti i ió d  l  i t d i   l  d l èti



ENERGIES RENOVABLES
Pla territorial sectorial de les renovables 
(PLATER)

OBJECTIU Identificar la capacitat d’acollida per als projectes 
eòlics i fotovoltaics, evitant efecte acumulatiu i 

establint quotes per comarca



Primer la pròpia administració

Pla d’estalvi i eficiència
energètica als edificis i
equipaments de la
Generalitat de Catalunya
2023-2027



Primer la pròpia administració



POTÈNCIA 
EÒLICA 

TERRESTRE

POTÈNCIA 
FOTO-

VOLTAICA
TOTAL

2022 1.372,1 MW 736,6 MW 2.108,7 MW

-----------------------------APROVACIÓ DL 24/2021------------------------------

EN TRAMITACIÓ 918 MW 1.587 MW 2.505 MW

AUTORITZADES 205 MW 1.224 MW 1.429 MW

EN SERVEI 101,3 MW 13 MW 114,3 MW

AUTORITZACIÓ INSTAL·LACIONS
La Generalitat autoritza instal·lacions <50 
MW



Gestió de subvencions
Més de 600 M€



Gestió de subvencions
Xarxa oficines comarcals i Comunitats energètiques



Gestió de subvencions
Xarxa oficines empresarials
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